

Murcia
SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

El Liberal

Murcia
Redacción, Oficinas y Talleres
L. CRÉDITO PÚBLICO, S. A.
Número suelto 10 ctmos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal
ES EL PERIÓDICO DE MAS CIRCULACION
DENTRO Y FUERA DE MURCIA
DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

Dos siglos atrás

Estamos en los momentos históricos en que por un fenómeno atávico de la política podrida y rancia, volvemos al poder absorbente, al imperio de las arbitrariedades que hacen retroceder al pueblo a otros siglos de tiranías y de oscurantismos.

Y en esto tenemos que lamentar el que sea España la excepción del mundo entero: todas las naciones han realizado un movimiento progresivo y democrático, todas han evolucionado hacia la izquierda con admirable unanimidad, menos nosotros; porque al pretender dar el paso de avanzar nos ha interceptado la marcha un viejo de randa libre y de huesos curvos a fuerza de humillarse al rancio régimen de horror a la democracia.

Los que tenemos de la Patria una visión halagadora, los que esperamos ver su resurgimiento con esplendorosos rumbos de gloria, no podemos estar conformes con que persista ese obstáculo que cierra la puerta al porvenir por algunos años más; los que llevamos en las almas el germen palpitante de la libertad y de la democracia condenamos con todas nuestras energías que siga la comedia funesta, vistiendo al pueblo por la fuerza, de comparsa estúpida, después de despojarlo de la voluntad soberana que con tanto trabajo conquistó.

Estamos en vísperas de acontecimientos políticos que pondrán una vez más de manifiesto las extralimitaciones de ese poder absorbente que no respeta a nadie ni nada; vendrán las elecciones y abrirán las puertas los colegios electorales, cuando en la Presidencia del Consejo y en el despacho del ministerio de la Gobernación, se hayan distribuido las representaciones parlamentarias como mejor convenga al hombre favorecido con la facultad de disponer del sufragio universal a su capricho.

Y después de haber conquistado las actas por medio de la fuerza pública, entonces se dará un viva a la democracia, que saldrá de la boca desdentada de la política caduca, como un insulto al progreso y a la redención de la Patria.

Y el pueblo seguirá callando y sufriendo, porque si protesta irá matado por la ronda negra del farolillo verde.

Al mismo tiempo de dejar que los habitantes de este país desdichado, estén siendo envenenados impunemente por la gente que comercia con la miseria humana y elabora sus fortunas exterminando las energías de la raza, sin que esos hombres de la política vieja tengan compasión de esos envenenamientos que con el disfraz de subsistencias se suministran a los pueblos.

Y quién va a votar en estas circunstancias?

El pueblo votaría porque se abarataran los artículos de primera necesidad; porque estos fueran propios para ingerirlos las personas; porque desapareciera las infinitas alcabalas que pesan sobre todos para sostener compromisos del favoritismo o del negocio; para poder vivir con la libertad a que la ciudadanía de los hombres de bien tiene derecho; por eso votaría el país y no para que sus votos se convirtieran por los prestidigitadores electorales, en una mayoría vestida de uniforme ministerial, cortado por la tijera del sastro de la situación.

Hemos dado un salto al revés; mientras las demás naciones han saltado hacia adelante, nosotros hemos ido a parar a una distancia de más de dos siglos atrás, por la gracia de Dios, de la Constitución y de Dato.

La exportación de naranja

Seiscientos vagones
Consecuencia de las gestiones hechas por la Comisión de La Fletadora Murciana en Madrid recientemente se han recibido órdenes de Madrid para dedicar seiscientos vagones exclusivamente para el transporte de la naranja a Cartagena, cuyos vagones llevarán un distintivo especial para que solamente se dediquen a este tráfico.

Una Comisión compuesta del señor Miró por La Fletadora Murciana e Izquierdo por La Unión de Exportadores en comunicación con el inspector de Movimiento de Murcia harán el reparto de estos vagones a las estaciones donde faltan. En estas estaciones un encargado de todos los remitentes hará el reparto de los vagones de acuerdo con el jefe de estación sin necesidad de peticiones previas ni hacer depósitos para cada petición.

Los que han realizado estas gestiones creen tener la satisfacción de haber resultado con toda equidad un asunto que estaba llamado a producir muchos disgustos y perjuicios.

La Fletadora Murciana ha telegrafado al Delegado Regio de Transportes y al Ingeniero jefe de Movimiento de la Compañía M. Z. A. agradeciendo la rápida y benéfica solución que han dado a este asunto. —La Fletadora Murciana.

Cartagena

Le del Instituto

Continúa sin resolverse el enojoso asunto del Instituto que dicho sea de paso aún no están abiertas sus clases.

El director de la Real Sociedad Económica de Amigos del País, ha recibido del señor rector de la Universidad de Murcia el siguiente oficio:

«Recibido su telegrama; tengo el gusto de manifestarle que el día de fecha de ayer fué motivado por la visita de una comisión de catedráticos del Instituto de esa ciudad que me manifestaron que la Sociedad Económica se hallaba imposibilitada de facilitar todos los locales necesarios para dar enseñanza del Bachillerato, pues solamente quedaban disponibles las clases de Dibujo y un aula; y además por haber recibido un telegrama de padres de los alumnos de dicho centro solicitando se solucionara el conflicto de la falta de local donde poder dar las clases.»

La Sociedad Económica, contestó a este oficio, ayer con el siguiente telegrama:

«Recibido oficio fecha 16 aunque inexacta en parte porque V. S. pudo convencerse por inspección realizada personalmente inexactitud información, cúmplame que reitero mi protesta ante evidente intento hacer participar Sociedad Económica en responsabilidad del planteamiento del conflicto cuyos caracteres de gravedad no tienen justificación suficiente ante opinión pública.

Instituto dispone desde hace siete años de tres aulas. Biblioteca, Salón Actos y Secretaría, material y mobiliario que esta Sociedad desde su creación puso disposición claustro, honrándose con ello y con el servicio que a Cartagena prestaba y que tan bien cuadra a los fines de este centro benéfico-docente. Salúdame afectuosamente. — Carlos Tapia.»

Después se han cursado otros al ministro de Instrucción Pública y la opinión espera una pronta y total solución, pues la enseñanza en Cartagena viene sufriendo gran quebranto.

Que se arregle todo pronto es lo que también nosotros deseamos, pues oímos comentarios por padres de alumnos que no queremos recoger.

De teatros

La compañía de zarzuela que actúa en el teatro circo y al frente de la cual figuran los señores Rando y Guill, sigue poniendo en escena su colección de obras inmorales. Anoche, puso «Las corsarias» a las que a pesar de la voz de alerta diese parte de la Prensa local, el teatro estuvo bastante concurrido.

Después estrenó «La perfecta casada» revista insulsa que da lugar a que el público aburrido la «menease» con sendos pateos.

Es lástima que esta compañía en la que figuran partes notables como lo son la señorita Vela, Nougues y los señores Barranco, López y Obregón escogiese ese programa de obrutas, que en nada sobresale el trabajo de los artistas.

Para muy pronto anuncian «La tragedia de la Viña o el que no come la diña», obra de reconocida fama por sus chistes y escenas preciosas.

Ecos locales

Han marchado a Chichilla el director y rector-administrador del semanario «El Faro de la Juventud»,

don José María López y don Ernesto Balibrea.

—Ha dado a luz con toda felicidad un precioso y robusto niño, la esposa de nuestro buen amigo el agente de vigilancia don Alfonso Hernández Baños.

—Se trata de organizar en esta una novillada a base de Gavira y Jumillano.

—La Alcaldía ha recibido un telegrama de la Comisaría de Abastecimiento, en el que le participa que se envía a la provincia de Murcia 300 mil litros de aceite, de los cuales corresponden probablemente a Cartagena unos cuarenta mil.

—El alcalde ha rogado a todos los directores de las casas bancarias como también a los dueños de fuertes comercios dejen durante la noche, los focos eléctricos de sus puertas encendidos para ayudarlos, así en su campaña de aumentar el alumbrado.

—El maestro mayor de la Armada retirado, don Francisco de la Corra y Guisasaola, debe comparecer en el Estado Mayor del Departamento.

—Ha sido embarcado en el capotero «Alvaro de Bazán» el obrero mecánico Bernardo Martínez.

—Se encuentra enfermo nuestro amigo don Bartolomé Mata, maestro encargado de los grandes talleres de los señores García Martínez, de Murcia.

—Esta mañana subió al cielo, tras larga enfermedad, el precioso niño Francisco Navarro Caballero, de 5 años de edad e hijo de nuestro querido amigo don Francisco.

A la familia enviamos nuestro pésame más sentido. —19 Octubre.

Federación de Dependientes

LOS ACTOS DEL DOMINGO

Por la mañana

Celebró esta entidad el domingo a las once de la mañana junta general extraordinaria para la elección de dos vocales para el Instituto de Reformas Sociales de Madrid.

La concurrencia de asociados fué numerosísima y por unanimidad fueron designados el presidente de la Federación Nacional de Dependientes don Santiago Pérez Infante y el secretario de la misma don Luis López Santamarina, y como suplentes fueron elegidos don Laureano Briones y don Andrés Martínez.

Por la noche

Celebróse a las diez de la noche una velada familiar en conmemoración de la Fiesta de la Raza, que resultó muy amena y agradable.

El bonito y amplio salón de actos de esta culta entidad vióse rebozante de preciosas y divinas mujeres y de una concurrencia distinguida y numerosísima.

Presentaba un aspecto encantador con tanta hermosa mujer como allí se reunió.

Presidió el acto el presidente de la Federación don Herminio Sánchez, quien con palabra fácil y elocuentemente expuso el objeto de él.

El joven aventajado pianista D. José Carrasco, interpretó varias obras tan admirablemente, que fué justamente ovacionado.

Don José Iniesta habló con elocuencia sobre la mujer española, haciendo resaltar algunos rasgos característicos de ella, terminando con elogios y alabanzas a la mujer murciana. (Fué muy aplaudido.)

Después fué leída con mucho gusto por don José María Parra, una preciosa poesía titulada «Mis carabelas», escrita por don Alejandro de Alvarez. (Se aplaudió al autor y al lector.)

Hizo el resumen de la velada el secretario de la Federación don Adolfo Terrer Conejero.

Empezó el señor Terrer explicando con todo detalle el carácter del pueblo español, enumerando distintos episodios de la Historia antigua, media y contemporánea, haciendo con gran elocuencia un relato completo del descubrimiento de América por Cristóbal Colón.

Continuó el orador ensalzando la voluntad de los españoles, exponiendo para su aserto diferentes actos históricos ejecutados por los españoles.

Con minucioso detalle abordó este asunto, que fué desarrollando elocuentemente, aduciendo infinidad de datos para el convencimiento del auditorio.

Terminó su discurso hablando sobre la mujer, dedicando a ella párrafos brillantísimos y finalizó ensal-

zando a Murcia que con sus mujeres y sus flores hizo un similitud precioso y con tanto gusto que arrancó una gran ovación.

El señor Terrer Conejero, culto profesor Mercantil, estuvo en todo momento elocuentísimo, prometiendo ser un gran orador si continúa tomando parte en actos de esta índole.

La concurrencia aplaudió con entusiasmo y felicitó al orador al terminar de hablar.

El elemento joven, después del acto organizó un baile que estuvo animadísimo hasta última hora.

Felicitamos a la Junta directiva de la Federación por el éxito de la fiesta. —X.

ALICANTE

La farándula política

Los parciales de Rojas y los partidarios de Canals, que se titulan liberales aquéllos y liberales-conservadores éstos, han llegado a un acuerdo. Parece que han llegado a una inteligencia echando a olvido las pasadas batallas y los resquemores que quedaban de las batallas pasadas: realmente les conviene ahora, a unos y a otros, servirse mutuamente de puntales. Ya está, pues, convertido quienes serán los diputados y quien será el alcalde y... aún quienes habrán de ser los concejales.

Con quien no se ha contado para nada es con el pueblo. ¿Para qué...? \*\*\*

«El Correo» dejó ayer de llamarse «Órgano del partido maurista en la provincia».

Declara solemnemente, que, consecuentemente con sus tradiciones, vuelve a llamarse «liberal-conservador» que es lo que se llamó siempre antes de llamarse «Órgano del partido maurista en la provincia».

La actitud de «El Correo» es muy comentada en las tertulias políticas. \*\*\*

También asegura «El Correo» que don Miguel Maura ha renunciado a la dirección del partido en esta circunscripción.

Pero, después de marcharse el señor Elizalza con sus amigos... ¿queda aquí partido maurista? \*\*\*

Sucesos

Durante la noche última han operado en el Café Suizo unos rateros. Pero la fauna no ha tenido la remuneración que seguramente se proponían: únicamente han podido llevarse un duro que había en una cajita sobre el mostrador y unas pesetas que extranjeron de las americanas allí dejadas por los camareros.

Se supone que el autor o autores de la hazaña quedaron escondidos dentro del establecimiento a la hora de cerrar. Luego han salido por una ventana o por uno de los medios puntos abiertos sobre las puertas...

El ciudadano Francisco Martínez (a) Estacioneta puso ayer como hoja de perejil al vigilante nocturno Manuel Borrás Gervasio.

Las frases de Estacioneta produjeron en Borrás un movimiento de indignación y de protesta.

La indignación la ahogó en su pecho... Pero la protesta depositóla en la Comisaría.

Noticias

Entre otras menos importantes se deslizó en nuestra información del sábado una errata que debemos rectificar.

Nos ocupábamos de la actuación de Antonia Cachavera en Novedades y uno de los párrafos decía: «Cuando termine aquí la Cachavera va a Madrid donde actuará en Romea únicamente como completera». Y quisimos decir «completista».

Por cierto, que, según parece, antes de ir a la corte esta artista va a actuar también en uno de los teatros de Murcia. Al menos se han iniciado gestiones en tal sentido.

—De su viaje a Valencia ha regresado nuestro excelente amigo don Fermín Botella, acreditado comerciante de esta plaza.

—Con su compañía de zarzuela ha vuelto Enrique Povedano al Salón España.

Anoche se despidieron «Los Senalogs», que dedicaron la función a las cigarreras y empleados mercantiles.

«Los Senalog» fueron aplaudidísimos.

—Ha regresado de Barcelona el comerciante don Antonio Arques Marqués.

—Se ha posesionado de su cargo el nuevo cónsul de Cuba en esta capital, don Juan N. Stable.

—Ha regresado con su distinguida

esposa a esta capital el banquero don Juan Guardiola Forgas.

—Don Antonio Corno ha sido nombrado en esta capital cónsul del Pounting Club de Italia, agrupación de todas las sociedades deportivas italianas.

—De Cuba, donde ha permanecido algunos años, es esperado uno de estos días nuestro paisano el antiguo tenor don Ricardo Pastor.

El señor Pastor desembarcó ayer en Barcelona.

—La esposa de nuestro amigo don Fernando Reus ha dado a luz felizmente un precioso niño.

Reciban los venturosos padres nuestra enhorabuena. —Octubre.

Un periodista en prisión

Según nos manifiesta nuestro estimado amigo don Juan Antonio López Sánchez Solís, al enterarse el decano del Ilustre Colegio de Abogados de esta capital don Emilio Díez de Revenga, de que los periodistas murcianos habían dirigido instancia en solicitud de indulto en favor de don Vicente Ferrer Sorá, ha cursado dicho exdiputado a Cortes el siguiente telegrama:

«Madrid.—Ministro de la Guerra: Como Decano Colegio Abogados esta capital adhiero fervientemente petición indulto periodista Ferrer Sorá preso cumplimiento Consejo Guerra Mayo último. Circunstancias caso razonadamente expuestas instancia elevada V. E. periodistas murcianos justifican esta adhesión y moverán seguramente ánimo V. E. aconsejar indulto S. M. como respetuosamente suplico. —Emilio Díez Revenga.»

LA VIDA EN LONDRES

La política inglesa en el Asia

En su reciente discurso pronunciado ante la Sociedad Asiática Central, lord Curzon, el secretario de Estado para los Negocios extranjeros, ha declarado que la «expansión del imperio británico en Asia Central, ha terminado».

El hecho es de todos conocido bajó un punto de vista hipotético, pero nadie cree que el Gobierno británico haga tal cosa o que lord Curzon aprecie el completo significado que envuelven o que pueden envolver en un día sus palabras de hoy.

Por un lado hace declaraciones que indican que la administración y el control británico en la Mesopotamia no pueden continuar, pero, por otro lado, bosqueja un proyecto de futuras responsabilidades británicas en el Este que los entendidos están ciertos, será rechazado por las Cámaras.

«La principal misión de este país en el futuro, dice lord Curzon, no es absorber territorios en el Asia, sino dar seguridades allí.» «Toda el Asia Central y del Este se revuelven inquietas en momentos como estos y cuando el Secretario de Estado nos dice que se deben hacer visitas en el Océano, «oasis en el desierto», «espacios pacíficos en el caos», «fondaderos para el caso de tormenta», no se sabe si reír o orar... Es decir que se pretende establecer guariciones con enorme costa y estaciones de policía igualmente caras en esas regiones, exactamente lo que acaba de conseguir lord Curzon con su estación de policía en, o cerca de Kezvio en Persia, sobre el Mar Caspio, al mando del general Ironside. La teoría de que Gran Bretaña, al mismo tiempo de no solicitar derechos de preferencia, trate de controlar y dominar media docena de países asiáticos, no es solamente nueva; sino impracticable.

Es sólo una variación en las proposiciones que acaba de presentar el Comité presidido por lord Esher, (que fué comisionado para estudiar los asuntos de la India) sobre el Ejército de aquel país. Esta Comisión fué compuesta en su mayoría por soldados que previeron operaciones militares sin fin.

Lord Corson como estadista, nos dice que lucha por intereses pacíficos, pero mientras la bandera británica flamee en muchos puntos en que no tiene por qué estar, la política iniciada por el Secretario de Estado, no traerá paz, sino guerra.

«¿Hué clas de isla» ha hecho esa política de Mesopotamia?... En vez de guardar el orden, se ha mantenido una gran armada de ocupación, centenares de oficiales británicos que no se necesitaban, lo cual, como es lógico, ha producido una insu-

recepción. Lord Curzon dice abogar sinceramente por la creación de una forma «árabe de administración», en Mesopotamia, pero tres o cuatro meses a esta parte, decía en la Cámara de los Lores que no podían obtenerse administradores árabes competentes.

La razón que justifica estas «aventuras experimentales» en Oriente es que la seguridad de la India pide que Gran Bretaña tenga un punto estratégico entre el Bésforo y el Kin-du-Kush.

En realidad de verdad, es de imperiosa necesidad para los intereses y seguridad de la India, que su Ejército, una vez más, se concentre dentro de sus bordes. Se trabaja ahora para conseguir la estabilidad de las leyes británicas en la India por aquello de las responsabilidades superfluas que está contrayendo Gran Bretaña en Asia.

La política propuesta por lord Curzon, (pretende acaso la creación de un poder militar?... Bajo este punto de vista, fracasaría tal proyecto, dada la humedad por tal lado y la aridez por otro, que hay en aquellos terrenos, especialmente para hacer «espacios políticos en el caos»...

Hay grandes fuerzas británicas en Meshad, en las montañas de Elburuz, más en las llanuras de Bakhteri y todavía mayores en las montañas del Kurdistan.

Esta es, en la práctica, la política de «islas», que al final solo significa expansión permanente, siempre en aumento, o el desastre absoluto.

No hay situaciones medias en estas aventuras políticas...; invariablemente alcanzan un pacto crítico en que debe elegirse entre la ocupación completa o la evacuación inmediata.

Gran Bretaña ha llegado ahora a esta situación crítica, y es tiempo de poner en práctica la doctrina de lord Curzon, a la cual coopera la parte intelectual del pueblo británico, y que puede anunciarse diciendo solamente que el Imperio británico no puede extenderse más en Asia.

IGNACIO SERRANO

EN 4.ª PLANA:

Información de actualidad

Las carnes de cerdo

Ayer se reunió la Junta municipal de subsistencias, acordando que se lleve a efecto la rebaja de las carnes y embutidos de cerdo, teniendo en cuenta que los precios de dicho ganado han tenido también rebaja con relación a lo que valían el pasado año.

En virtud de este acuerdo de la Junta local de subsistencias, el alcalde citará para hoy a los tocineros que se dedican a la venta de dichas carnes y embutidos para convenir con ellos los precios que deberán regir.

El alcalde se halla dispuesto a obligar a que se haga la rebaja debida. Y según tenemos entendido, por el detenido estudio llevado a cabo por algunos concejales sobre venta de dichos productos, es de esperar que la rebaja que se haga sea por lo menos, de tres o cuatro reales en quilogramo.

Esperamos, pues, la gestión del señor Hilla, en cumplimiento del acuerdo de la Junta local de subsistencias.

Firma regia

Por telégrafo

De Marina

Madrid 19.—A las 9 n.

El ministro de Marina ha puesto a la firma las siguientes disposiciones:

Un decreto modificando otro de 6 de Marzo de 1912 y el reglamento de contramaestres de Puerto que se denominarán celadores de Puerto.

Concediendo la gran cruz blanca a don Alfredo Mariategui, ministro de España en Cuba.

Id. a don Narciso Macía Domech.

Id. al intendente de la Armada don Manuel Arjona.

Concediendo el mando del «Princesa de Asturias» al capitán de navío don Esteban Sánchez.

Id. pormando de mandos del cañonero «Bonifaz» y del «Marqués de la Victoria», actualmente desempeñados por los capitanes de fragata don Adolfo Suances y don Juan Cervera.

Asignando al empleo inmediato al capitán de corbeta don Enrique Rodríguez.

LORCA

También yo Desde este rincón de la provincia, donde diariamente me dedico a las tareas periodísticas, levanto mi voz en demanda de que se conceda el indulto a Vicente Ferrer Sorá.

Ya se sabe por qué padece la pena de prisión en una cárcel inhumana este estimado y joven compañero: por reproducir en «Levante Agrario» un artículo del gran Pi y Margall.

Conozco a Vicente Ferrer desde que empezó su carrera periodística y solo he visto en él un enamorado, un entusiasta de la profesión. Jamás alardeó de ser un espíritu enemigo de las instituciones, ni tuvo ideas disolventes, ni simpatizó con ellas ni en público ni en privado.

Grande es el movimiento de opinión que se ha operado en favor de este indulto. Por él trabajan todos los periodistas de Murcia; el decano del Colegio de Abogados, la Sociedad de Arte de Imprimir, el senador don Isidoro de la Cierva y otras entidades y personalidades.

Persistimos en pedir ese indulto, para que Vicente Ferrer vuelva cuanto antes al lado de sus compañeros de profesión y torne a su hogar donde una madre cariñosa llora desconsoladamente la prisión del hijo querido.

Indulto para el joven periodista! Empleemos todos los medios legales hasta conseguirlo.

F. BASTRE Y MORENO.

Los conflictos sociales

La huelga de torneros Anoche celebraron una reunión en la Comisaría de Policía, los patronos de las dos fábricas situadas en el pasaje de Corvera y los obreros torneros.

El objeto de la reunión fué el de ver la manera si se podía llegar a un arreglo, pues los torneros, como saben nuestros lectores están en huelga hace ya algunos meses, por no concederles sus jefes las mejoras solicitadas de aumento de jornal.

En la reunión se acordó, que los obreros nombraran una Comisión para que se entrevistaran con los señores Delmas y Clemares, y juntos estudiar la manera de solucionar esta cuestión tan largamente planteada y de tan difícil solución hasta ahora, que parece ser que va por vías de arreglo.

También se trató en la reunión de la marcha fuera de Murcia del obrero por quien se ha cerrado la fábrica de Clemares y de cuya información ya hemos dado cuenta en anteriores ediciones.

Los obreros mecánicos y armadores, una vez fuera de la fábrica el mencionado obrero, parece ser que no tienen ningún inconveniente en volver al trabajo. Solo falta que Clemares quiera abrir los talleres y tenga interés en restablecer la normalidad en el trabajo.

En Mazarrón Se han declarado en huelga 315 obreros que trabajaban en la mina «San Antonio».

Estos, al ir a cobrar, no percibieron el aumento íntegro que se les

concedió en otro tiempo, retirándose por esta causa de los trabajos. El administrador en vista de la actitud seguida por los obreros ha tomado la determinación de cerrar la mina.

El gobernador ha teleografiado al ministro de Fomento dándole cuenta de lo sucedido.

En La Unión

También se han declarado en huelga los obreros alparteros de este pueblo en número de 60. Estos solicitan aumento de sueldo.

Círculo Juvenil Instructivo

La velada del domingo

Como anunciamos oportunamente, se celebró en este culto Centro una velada teatral en la que se representaban las obras de nuestro paisano Martínez Vidal y del gran Guimerá respectivamente, «Los predestinados» y «María Rosa», en las que se distinguieron notablemente la señorita Pepita Mateos, (que auguramos será una futura actriz exquisita) la señora de Rex y el señor Caravaca, director del tinglado.

Estuvieron muy discretos los señores Cases, Fernández, Donoso, Rueda, Martínez y Sánchez. Del estreno diremos sepáralmente que el señor Martínez Vidal ha demostrado una vez más sus grandes facultades de escritor ameno y enterado: que conoce perfectamente los resortes escénicos y diálogo como cualquiera de nuestras grandes figuras literarias.

Nuestra enhorabuena a todos y hasta otra.—Z.

Salón de Contrataciones

Cotización del día 19 de Octubre

Cáscara fina, de 80 a 70 pesetas arroba. Cáscara de color, de 50 a 56. Pimiento de flor 1ª, de 41 a 47. Pimiento de flor 2ª, de 33 a 39. Pimiento corriente, de 34 a 36. Pimiento bajo, de 20 a 25. Pimiento escabro, de 17 a 20. Maíz, a 58 céntimos el kilo. Habas, a 00 ídem ídem. Judías largas, a 16 pesetas la arroba. Ídem cortas a 16 ídem ídem.

NOTICIAS

Se ha dispuesto la apertura de una nueva tabla reguladora de aceite, est. ubicada en el partido de Santomera y expenderá también aceite a los partidos del Esparragal y Real.

Vigorizar el estómago

Un tónico que como bien y digiere, puede esperar la curación; mientras que ocurriendo lo contrario es muy difícil conseguirlo. Vigorizar el estómago es poner el organismo en condiciones de resistencia para curar las enfermedades crónicas. Se consigue siempre tomando el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

Se interesa la presentación en el Gobierno Militar de esta capital de Juan Calzón Garrido, soldado que fué en Cuba, para entregarle documentos de crédito expedidos a su favor.

En la Pescadería han regido los siguientes precios: Mujol, 250 pesetas kilo. Sardina, 1'80. Boga, 1'20. Magres, 0'03. Alacha, 1'20. Salmonetes, 2'50. Atún, 0. Lengüados, 1. Pescada, 0. Dorada, 3. Calamares, 4 y 5. Jorol, 1'60. Boquerón, 1.

Banco de Cartagena

CAJA DE OBREROS INTERÉS ANUAL, 3 POR 100 Las imposiciones comienzan a disfrutarse del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

Se necesitan delegados CONCURSO

Importante entidad bancaria con domicilio social en Madrid necesita nombrar delegados para cada uno de los partidos judiciales de Lugo, Benicorrá, Chantada, Fonsagrada, Mondoñedo, Monforte, Quiroga, Ribad o, Sarriá, Villsalba y Viveiro. Su trabajo será sencillo. Beneficios seguros de 50 a 1.500 pesetas mensuales. Garantía indispensable 10.000 pesetas en acciones de dicha entidad o en cédulas de imposición reembolsables a plazo fija. Lútil solicitar ofreciendo otra clase de garantía. Solicitudes al apartado 923.—MADRID.

En los juzgados municipales se han hecho las siguientes inscripciones: Juzgado de la Catedral.—Nacimientos, 2. Defunciones, 1. Matrimonios, 1. Juzgado de San Juan.—Nacimientos, 5. Defunciones, 4. Matrimonios, 1.

Ha dado a luz con toda felicidad un precioso niño la esposa de nuestro amigo el Sr. del Palmar de Juan Manuel Espinosa.

Dicho recién nacido ha sido bautizado en la iglesia parroquial, poniéndosele el nombre de Francisco.

En la Lonja se han cotizado los siguientes artículos: Patatas, 10'00 y 11'00 pesetas los 50 kilos. Tomates, 6 y 9. Pimientos, 10. Pimientos colorados, 16. Bajocas, 20 y 00. Bajocas sin hebra, 00 y 00. Cebolla seca, 5'50. Boniatos, 8'00. Melones, 9 y 10. Sandías, 5 y 3. Perros, 0 y 00. Melocotones, 0 y 00. Uva, 8 y 20. Limones, a 8'00. Berengenas, a 4'50 docena.

Sucesos

Atropellado por el tranvía Anoche ingresó en el Hospital Agustín Velázquez Pérez, de 60 años de edad, vecino de Javalí Nuevo.

Fuó curado por el médico de guardia de una contusión en la cadera y una herida contusa en la cabeza. Ha sido calificado su estado de pronóstico reservado.

Agustín fué atropellado por un tranvía de los que hacen el servicio entre Alcantarilla y Murcia.

El hecho ocurrió en el camino de dicho pueblo, por la media legua, siendo trasladado en el mismo tranvía a esta capital para su ingreso en el Hospital.

Conferencias extractadas

Por telégrafo En la Academia de la Historia.—Premio de la Raza Madrid 19

Ha celebrado sesión la Academia de la Historia. Asistieron los correspondientes de la Argentina señor Levillier y el de igual clase en Alejandria (Egipto) García Herreros.

El director señor marqués de Laurén los dirigió un expresivo saludo.

Se acordó que el premio de la Raza sea entregado a Levillier en sesión pública solemne cuando regrese de la excursión que hará a Ginebra.

El conflicto del pan.—Otra vez las colas

Se ha vuelto a reproducir el conflicto del pan formándose nuevamente las colas en las puertas de las tahonas.

Se han producido numerosos incidentes.

Los dramas de la motocicleta.—Cinco personas graves

Por la calle Mayor caminaba una motocicleta guiada por Fernando López. Debido a una falsa maniobra embistió contra un grupo de mujeres que no pudieron evitar el atropello. Resultaron cuatro mujeres y un hombre gravemente heridos.

vendíendola los detallistas a los precios anteriores. Recientemente la carne se ha elevado de precio 50 céntimos en kilogramo sin enterarse tampoco las autoridades.

El discurso de Cierva.—Comentarios de «La Epoca»

«La Epoca», contestando al discurso de Cierva, dice, que ha disparado en Sevilla enojosas malevolencias contra el Gobierno, aprovechándose para decir que se trata de formar una mayoría desde el ministerio de la Gobernación, que pueda ofrecerse a las Compañías ferroviarias como una tribuna neutral que se terminase para tratar objetivamente el gran problema público.

Es cosa que no puede proferirse sino desde el punto de vista de una enconada hostilidad.

Efectivamente el Gobierno aspira a conseguir una mayoría, pero no desde el ministerio de la Gobernación, como insidiosamente dice Cierva sino utilizando las fuerzas y las organizaciones que tiene el partido conservador.

Respecto a las grandes concentraciones, siempre fué Dato partidario de las mismas, no así Cierva.

No censuramos sus actos, pero exponemos la sinrazón con que habló en Sevilla.

No siendo amigos de las destemplanzas, hacemos punto queriendo que la prudencia siempre nos acompañe.

BARCELONA

Por los niños de Riotinto En reunión celebrada por delegados de varias entidades obreras, dependencia mercantil, empleados y obreros del Municipio, del Banco y otras, acordaron organizar un festival para el día 29 con el fin de allegar recursos para los huelguistas de Riotinto.

El comité ha escrito a los huelguistas ofreciendo encargarse del sostenimiento de los niños que no estén todavía recogidos.

Las huelgas

Circuló el rumor de que volvía a suspenderse la circulación de carros por haber acordado los patronos declarar el «lock-out» a treinta y cinco.

Se reunieron, acordando continuar el trabajo.

A la hora acostumbrada se presentaron los carreteros en las cuadras y reanudaron el trabajo la mayoría.

En el puerto se realizan con normalidad las operaciones de carga y descarga.

En el muelle del carbón están paralizados los trabajos por la huelga que sostienen los obreros aglomerados.

El paro alcanza a quinientos trabajadores.

El gobernador ha confirmado que los carreteros trabajan en todos los distritos, excepto en los del Norte y Sur.

El autor del asesinato de Salvatierra?

La policía ha detenido a Ramón Puxado, presunto autor del asesinato cometido en Valencia con el conde de Salvatierra.

Los autos de alquiler

El representante de la sociedad de coches automóviles de alquiler ha visitado al alcalde para comunicarle que en vista de la explosión de la bomba, frente al palacio de

Justicia, la sociedad suspende los servicios de dichos vehículos. También le comunicó la pronta disolución de la sociedad.

Otras huelgas

La huelga de metalúrgicos sigue en el mismo estado.

Se gestiona la solución de la huelga de toneleros, que afecta a quinientos obreros.

La asociación general de cocineros ha acordado que perciban un salario mínimo de setenta pesetas que les señalan desde hoy.

Obreros a Francia

Marcharon a Francia para embarcarse los Estados Unidos treinta obreros.

Los radicales

Al terminar el Congreso de Juventudes radicales, Emiliano Iglesias dió una conferencia combatiendo el bolcheviquismo y el antidemocrático régimen de los soviets.

Anunció que en las próximas elecciones, los radicales lucharán por las minorías, formando en la candidatura Lerroux y Emiliano Iglesias.

Firma regia

Por teléfono Combinación del personal de Hacienda Madrid 19.—A las 4 t.

El ministro de Hacienda ha puesto a la firma del rey una extensa combinación del personal de Hacienda y nombrando subdirector del Tesoro a don Manuel Reig.

Valencia

Por telégrafo Explosión de un petardo Madrid 19.—A las 2 t.

En la plaza de Mediana ha explotado un petardo junto a la estación donde termina la Sociedad Hidroeléctrica.

Causó desperfectos.

Los oficiales de Juzgados

Entre los oficiales de Secretaría de los Juzgados reina malestar por no haber atendido el ministro de Gracia y Justicia a sus peticiones.

Amenazan con ingresar en la Confederación general del Trabajo.

BURGOS

Por telégrafo Pidiendo un indulto Madrid 19.—A las 2 t.

La Prensa y todas las fuerzas vivas de esta capital han telegrafado al Gobierno solicitando el indulto del parricida don Daniel Ayala.

Córdoba

Por telégrafo Hacia la solución de la huelga Madrid 19.—A las 2 t.

En reunión celebrada en el Ayuntamiento de Peñarroya, por el ingeniero jefe de las minas, el alcalde y los obreros, acordaron reanudar el trabajo, nombrando una Comisión para que solucione definitivamente el conflicto.

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (80)

Xavier de Montepin

La hija del asesino

acabo de hacerlos y dentro de un instante será demasiado tarde...

—¿Es preciso repetiros otra vez?—balbuceó Andrés.—He cometido una falta... una falta inmensa... mi vergüenza y arrepentimiento no tienen límites; pero...

—No os exijo una confesión,—interrumpió violentamente el señor Verdier,—os pido una restitución.

Andrés se enderezó.

—¡Ah!—exclamó,—si me humillase por más tiempo, acabaría por parecer un culpable; merezco vuestra cólera, vuestras reconvencciones, pero no vuestros insultos. Soy un hombre honrado. No hay nada en mi pasado, que os dé el derecho de insultarme con sospechas infames. Os prohibo llamarme ladrón, ¿lo oís? os lo prohibo.

—Basta de frases,—dijo con frialdad Achille Verdier.—¿Queréis darme los papeles y el dinero, sí o no?

—¡Caballero!

—¿No queréis? basta. Yo sé lo que tengo que hacer. Dentro de diez minutos se halla-

rá mi queja entre las manos del procurador imperial, y este asunto se arreglará entre la justicia y vos.

Achille Verdier se levantó y se dirigió hacia la puerta que abrió de par en par.

—Y ahora,—añadió,—como no quiero que un ladrón permanezca en mi casa un momento más, os echo de ella. Salid, caballero, y si podéis, ocultaros; eso me importa poco. Los agentes de la prefectura sabrán encontraros en medio de las tinieblas donde tratéis de desaparecer.

Andrés no quiso contestar, pero fué en vano. Su lengua paralizada, su boca seca y abrasadora, su garganta jadeante, no pudieron articular una palabra, ni aun emitir un sonido que se asemejase al acento de una voz humana.

Durante la vigésima parte de un segundo, tuvo la idea de arrojar sobre el señor Verdier, de abofetearle, de provocarle, de obligarle por fin a lavar su injuria con la sangre.

Iba sin duda a hacerlo, pero sus miradas se encontraron con las de Lucía, loca, aullada, casi sin conocimiento.

—No,—se dijo,—no mataré a su padre; ¡yo soy el que debo morir!

Después, conociendo que su cabeza se perdía, se lanzó fuera del pabellón ocultando la cara entre sus manos.

Verdier cerró la puerta enseguida y se encontró solo con Lucía.

El patio parecía desierto. Andrés loco por

la violencia de su desesperación, y persuadido de que en adelante, la existencia le era imposible, quiso concluir con ella sin perder un instante.

Echó a correr en dirección de la puerta grande que daba al malecón; pero apenas había dado algunos pasos, cuando una mano le agarró por el brazo y una voz le dijo con acento de súplica:

—Señor Andrés, deteneos y escuchadme. El joven no hubiera hecho caso de esta súplica, pero la mano era vigorosa y le puso en la imposibilidad absoluta de pasar adelante.

Se volvió bruscamente y vió a su lado la cara pálida y expresiva de Pedro Landry.

El capataz estaba aún más agitado que cuando se trataba de su propio destino.

—¿Por qué me detenéis así?—preguntó el cajero, recobrando en aquel momento el uso de la palabra que poco antes le había faltado.

En lugar de contestar a esta pregunta, Pedro interrogó:

—Señor Andrés,—dijo,—¿adónde váis? —¿Qué os importa? —¡Oh, señor Andrés, cómo podéis hablar-me de este modo! Habéis sido tan bueno para mí que os amo con todo mi corazón, y todo lo que os concierne me interesa. Decidme dónde váis; decidmelo, os lo suplico.

—¿Qué diablo! ¿Lo se yo mismo? Me voy... a respirar el aire libre sobre el malecón...

—Es decir, que váis a arrojaros al Sena de

cabeza, con la esperanza de ahogaros... Yo veo eso sobre vuestro semblante, tan claro como si lo leyese sobre una hoja de papel blanco.

—¿Y aun cuando eso fuese...? —Estoy seguro que es.

—Pues bien, sí... convengo en ello... quiero morir.

—Morir a vuestra edad! ¿Por qué? Uno de esos accesos de risa extraña, que son, según afirman, los batidores de la locura, acometió a Andrés.

En seguida extendió la mano hacia el pabellón.

—¡Vos no sabéis lo que acaba de suceder allí!—murmuró.

—Todo lo sé.

—¿Cómo? —Me hallaba cerca de la venta... escuchaba...

—Entonces habéis oído a ese hombre acusarme; ¿le habéis oído llamarme ladrón?

—Sí.

—¿Y me preguntáis por qué no quiero vivir?

—Sí, os lo pregunto. Señor Andrés, sobre esta tierra sólo hay un mal irreparable: ¡la muerte! Vos sois inocente, pardiés; bien lo sé, pero vuestro suicidio llegaría a ser una prueba contra vos. Se diría seguramente: «Era culpable, puesto que se matado...» y casi tendrían razón. Es preciso que viváis para defenderos, para justificaros,

—¡Defenderme! ¡justificarme! es que esto no es posible...

—Hoy es difícil, porque las apariencias están contra vos... pero mañana quizás sea fácil. Dios es justo... la Providencia vela... y no siempre tienen razón los malvados...

—¿Quisiera creerlo, Pedro, porque vuestras palabras son consoladoras... pero, una vez que todo lo sabéis, no debéis ignorar que no puedo esperar a mañana...

—¿Quién os lo impide? —En este momento prepara el señor Verdier una acusación contra mí... me denuncia al procurador imperial...

—¿Y qué? —Todos los agentes de seguridad van a ponerse en mi persecución. Seré rodeado... preso... arrojado en un calabozo, y preferiré mil veces matarme ahora mismo que sufrir una vergüenza semejante. A la sola idea de verme confundido con ladrones y asesinos, mi alma se subleva y toda la sangre se hiela en mis venas.

—Tranquilizaos, señor Andrés,—exclamó el capataz,—nada de eso os sucederá; yo os doy mi palabra de hombre honrado, y bien sabéis que lo soy; la acusación del señor Verdier no llegará al estrado del procurador imperial.

—¿Quién podrá impedirlo? —Yo.

Andrés miró a Pedro con profundo asombro.

—¿Habláis con formalidad?—le preguntó

ALBACETE

La clase media
Con numerosa concurrencia se celebró el domingo en el Teatro Cervantes la anunciada reunión para tratar de las aspiraciones de mejora de la clase media...

Usaron de la palabra el abogado y funcionario de Hacienda don Silverio Cañanarca, el oficial primero del gobierno civil don Tomás Serna y el presbítero don Juan José Jiménez Ramírez...

El público no aportó idea alguna que mejorara o modificase las de los oradores, y así terminó la reunión, sin adoptarse acuerdos concretos.

Asegúrase, y ello nos parece bien, que no se abandonará por sus iniciadores la simpática idea que motivó la reunión...

La industria navajera
Contestando al telegrama de gratitud que le dirigió al presidente del gremio de fabricantes de navajas...

Cámara de Comercio
Se ha dirigido a Madrid el siguiente telegrama: «Presidente Consejo de ministros. —Madrid.

Visto los precios del mercado de alubias que se comenzó su cotización en la cosecha a cien pesetas los cien kilos...

Excursión científica
Con objeto de hacer estudios geográficos y de ciencias naturales, han salido de excursión con dirección a la sierra de Alcaraz...

Noticias
Con éxito muy lisonjero debutaron en el Teatro-Circo la bella bailarina Margarita Gautier y la notable cancionista Juanita Saeta...

Se anuncia la vacante de médico titular del segundo distrito de Liétor.

Ha sido nombrado Secretario judicial de Yeste, don José Uribe Ribera.

También ha sido nombrado Secretario de gobierno de esta Audiencia Territorial, don Francisco Javier Tornos Laffitte.—C.

Declaraciones de Salillas

Por telégrafo
El Gobierno preparaba un descarrilamiento político
Madrid 19.—A las 2 t.

El exdiputado radical señor Salillas niega que haya fracasado la constitución parlamentaria ni el sistema ni los grupos.

Los tres ministerios últimos vivieron parlamentariamente por la agrupación de mayorías.

Con mayoría o sin ella el Gobierno preparaba en corto plazo un nuevo descarrilamiento político.

El día del Presidente

Por telégrafo
El crucero "Reina Regente"
Madrid 19.—A las 6 t.

Dato ha negado que el crucero «Reina Regente», llegará a Montevideo.

Tardará varios días.

Consejo
El jueves se celebrará Consejo de ministros en Palacio.

Visitas
Visitaron al Presidente varios gobernadores de distintas provincias, recibiendo instrucciones.

También le visitó el general Lanza, mostrándose sorprendido de que se haya dicho que su salida del gobierno civil de Valencia haya obedecido a motivos electorales.

La cuestión política

Actitud de "idóneos," y ciervistas

Acuerdos del Consejo de Ministros

Por telégrafo
El día político
Madrid 19.—A las 9 n.

El día político ha sido poco interesante.

En los círculos políticos se ha comentado la frase de Dato «no quiero quimeras pero si nos atacan nos defenderemos».

Los ciervistas decían que entre ellos y los idóneos habría una guerra implacable.

Los ministeriales indignados
Los ministeriales se muestran indignados por la declaración de Cierva, de que el Gobierno quiere hacer mayoría para poderla ofrecer a las compañías ferroviarias.

Regreso de Cierva.—Continuará su campaña
Cierva ha regresado hoy procedente de Sevilla.

Según sus amigos viene satisfechísimo de las atenciones de que ha sido objeto y viene dispuesto a continuar la obra con más vigor en su campaña emprendida contra el Gobierno.

Los próximos actos se celebrarán en La Coruña y Zaragoza, siguiendo después a otras provincias.

Los mauristas. Cambio de impresiones. Posibles sorpresas.

A última hora de la tarde se han reunido en el Centro maurista los representantes del Comité de organización del partido de Madrid, incluso el Comité central, para cambiar impresiones respecto a los asuntos generales de la política y del problema electoral.

Se atribuye a algunos el propósito de demostrar contra las afirmaciones que ha hecho Ossorio, que el maurismo no ha muerto.

No obstante, un significativo maurista ha declarado que posiblemente habrá sorpresas porque se desglosarán del partido maurista los señores Allende, Marquez, Figueroa y Fernández Prida.

Alguno de estos, se dice se derivarán hacia el campo ciervista.

Una carta de Unamuno
Unamuno ha escrito una carta a un amigo que le preguntó la certeza de si figurará su nombre en la candidatura republicana por Madrid, diciéndole que todavía no se le ha hecho tal ofrecimiento, pero si se le hicieran lo rechazaría.

Ahora—escribe—que los socialistas han dado a los republicanos un puntapié y es posible que ahora se acuerden de mí para que mi nombre los ampare, pero es tarde.

Consejo de ministros
A LA ENTRADA
Lo que dicen los consejeros
Madrid 19.—A las 9 n.

Después de las cinco y media se reunieron los ministros en Consejo en la Presidencia.

Dato recibió una comisión del Csn.

Consejo de ministros
A LA ENTRADA
Lo que dicen los consejeros
Madrid 19.—A las 9 n.

Después de las cinco y media se reunieron los ministros en Consejo en la Presidencia.

Dato recibió una comisión del Csn.

La fiesta de la Pilarica

Por telégrafo
Madrid 19.—A las 4 t.

El capitán general de Zaragoza comunica que han terminado los festejos que se organizaron en honor de la Virgen del Pilar, con una brillante retreta militar.

Fuó cantada por los cuerpos de la guarnición en Zaragoza la «Canción del soldado».

Alzarse la bandera nacional fué muy aplaudida y vitoreada con entusiasmo por las tropas, mostrando especial empeño el pueblo en fraternizar su compenetración de cariño con la Enseña de la patria.

Barcelona

Por telégrafo
Hacia la normalidad
Madrid 20.—A las 1 m.

Hoy se ha reanudado el trabajo en todas las casas dedicadas al transporte.

Ningún patrono se opuso.

La normalidad en el puerto y estaciones es absoluta.

Los vaqueros
El gobernador ha multado a treinta vaqueros por aumentar el precio de la leche.

Un harinero multado
También ha sido multado en cinco

greso para el progreso de las Ciencias.

También conferenció antes de celebrarse Consejo, con Bugallal, con el subsecretario de Gobernación señor Vais y con el gobernador de Barcelona señor Bas.

Aunque los ministros dijeron que en la reunión iban a tratar de cuestiones de orden público, se supone que se ocuparon de asuntos electorales.

Canal anunció que el gobernador de Huelva comunica que la empresa minera de Riotinto se proponía fijar mañana un aviso haciendo nuevas concesiones a los obreros, dándoles un plazo hasta el lunes día 25 para que estudien y resuelvan si las aceptan.

El ministro de Fomento manifestó que los gobernadores han ordenado a los inspectores de subsistencias que vigilen rigurosamente la aplicación de las tasas de todos los artículos.

El ministro de Gracia y Justicia llevaba varios expedientes de indultos reglamentarios.

Los restantes consejeros no dijeron nada.

A LA SALIDA
Nota oficiosa de lo tratado
El Consejo de ministros terminó a las ocho de la noche, facilitando a los periodistas la siguiente nota oficiosa de lo tratado en la reunión.

El ministro del Trabajo
Se acordó que el ministro del Trabajo concurre en representación del Gobierno a la apertura de la Feria de Muestras de Barcelona el próximo domingo y que el lunes asista a la sesión de clausura de la asamblea provisional social de Graus.

La tasa del azúcar
Se dió cuenta de la exposición presentada por los fabricantes de azúcar sobre la tasa y los derechos de importación de la misma.

Pasó a estudio y resolución de los ministros de Hacienda y Fomento.

El Centenario de la Argentina
Se acordó que los ministros de Estado y Fomento estudien los antecedentes relacionados con la Exposición Española del Centenario de la Argentina de 1910, para hacer efectivos los débitos que resulten con tal motivo.

Escuela de Telégrafos
Se autorizó la celebración de un concurso para adquirir un solar con destino a la instalación de los servicios para Escuela, Museo y Talleres de Telégrafos.

Dos lanchas
Se aprobó el expediente para la adquisición de dos lanchas automótiles.

Los indultos
Se dió cuenta de los expedientes de indulto por el artículo 29 del Código Penal y de otro indultando del resto de la pena a José Rivas Orozco, por la conducta que ha observado con motivo de la inundación que sufrió el Penal de Cartagena.

Créditos para Marruecos
Por último se aprobó la concesión de dos suplementos de crédito al presupuesto de la Sección de Marruecos para los servicios de ingenieros y campamentos, importantes 1.815.000 pesetas.

mil pesetas el fabricante de harinas don Ricardo Rafal, por expenderlas en malas condiciones.

La medida ha producido excelente impresión en el vecindario.

Otro atentado
Un grupo de obreros parados agredieron a José Gómez Mateo, que trabajaba en el puerto.

Le dispararon un tiro, resultando Gómez ileso.

Los agresores huyeron.

El autor del disparo fué detenido.

Los coaccionadores
En el pueblo de Pedralvez han sido detenidos tres individuos que coaccionaban a los obreros en una obra.

Se les encontraron folletos anarquistas y hojas clandestinas.

Un artículo de Cambó
«La Publicidad» publica un artículo de Cambó sobre las próximas elecciones.

Ataca a los radicales y a la Unión Monárquica rudamente, diciendo que el único que salvará al país será el regionalismo.

Otra "valentía"
En la casa de socorro de Santa Bárbara ha sido auxiliado el obrero cerrajero Francisco Bonet que presentó una puñalada en el vientro que le produjo a traición un descomocido.

Su estado es grave.

Los empleados del Banco
En la Sucursal del Banco de España se ha sabido que el Consejo de Administración ha concedido el aumento de un 35 por 100 sobre los sueldos que disfrutan.

Los empleados en Barcelona se muestran disgustados porque habían solicitado un 50 por 100 sobre los sueldos de los empleados y un 80 por 100 para los subalternos.

Se teme que en la próxima semana realicen el paro para conseguir la totalidad de la demanda.

La emigración
En el correo de Francia marcharon hoy 42 obreros que embarcarán con dirección a los Estados Unidos.

Teatro Ortiz

Anoche terminó su actuación el divertido número de perros comepiantes que presenta Sarti's.

También anoche con su beneficio se despidió del público la excelente artista Emilia Benito.

Sección financiera

COTIZACION
Madrid 19.—A las 9 n.
Interior... 71'75
Fin... 72'75
Próximo... 00'00
Amortizable... 95'75
Amortizable nuevo... 95'50
Banco... 532'00
Tabacos... 301'00
GAMBIOS
Francos... 45'50
Libras... 24'16
Marcos... 10'00

España en Marruecos

Por telégrafo
Telegrama de Berenguer
Madrid 19.—A las 6 t.

Berenguer comunica que las fuerzas de policía y regulares salieron de la posición de Yarba ocupando el resto avanzado que domina una gran extensión de terreno.

Hubo tiroteo, resultando siete soldados regulares heridos.

Durante la noche los enemigos atacaron violentamente la posición de Yarba, llegando hasta las alambradas, según han comprobado las huellas ensangrentadas.

Fueron rechazados energicamente, resultando herido levemente el soldado del regimiento de Chiclana Angel Asensio.

Visita a Portago

Por telégrafo
Madrid 19.—A las 12 n.

Presidida por el Consejero de Instrucción más antiguo, Cortaza, ha visitado al marqués de Portago una numerosa comisión representando a los elementos que forman la enseñanza primaria, entregándole un mensaje, pidiendo se conceda a Eduardo Vicenti la gran cruz de Alfonso XII por los servicios prestados a la enseñanza.

El rey visitará Murcia y Alicante

Por telégrafo
Revenga en Palacio
Madrid 20.—A las 2 m.

El exdiputado por Daroca señor Revenga, presidiendo una comisión de la Marina estuvo en Palacio.

Expuso extensamente al rey las aspiraciones de las regiones murciana y alicantina.

Don Alfonso prometió a Revenga concurrir a la inauguración de la línea de Cieza, visitando al mismo tiempo el pantano de Alfonso XIII.

También asistirá a los comienzos de las obras del dragado del puerto de Denia y de las obras de defensa contra las inundaciones de Cartagena.

El rey les prometió además recibir a las personalidades de la región, después del 15 de Noviembre, cuando regrese de su viaje a Londres.

Los comisionados salieron satisfechísimos de la acogida que les dispensó el monarca.

Málaga

Por telégrafo
La causa por terrorismo
Madrid 20.—A las 1 n.

Después de suspenderse cuatro veces por falta de Jurados ha comenzado la vista de la causa por la explosión de la bomba en el local de «La Unión Mercantil».

Los procesados fueron trasladados a la Audiencia con grandes precauciones.

Fueron a pie por no encontrar quien alquilara caballerías para el coche celular.

El Tribunal se constituyó al me-

dió a causa de una ligera indisposición de la Presidencia.

Se leyeron las conclusiones del Fiscal.

Pide para los procesados Paulino Diaz, Antonio Pareja, Juan Sánchez Pineda, Eduardo Dazo, Francisco Martín Guzmán y Francisco Trujillo Fernández, cadena perpetua.

Los procesados negaron la participación en el hecho.

También negaron tengan ideas exaltadas.

Se suspendió el juicio para continuarlo después.

Durante el juicio se repartieron unas hojas por todas las obras, fábricas y talleres para que suspendieran el trabajo por 24 horas para acudir a la Audiencia.

Seguidamente abandonaron el trabajo los albañiles, pintores, carpinteros, decoradores, marmolistas y otros acudiendo a presenciar el juicio.

La guardia civil impidió el acceso a la sala de la Audiencia donde se celebraba el juicio.

Burgos

Por telégrafo
El fin de un asesino
Madrid 20.—A las 3 m.

Hoy ha entrado en capilla el reo Daniel Ayala.

Mañana se le ejecutará.

Daniel Ayala mató a su esposa que estaba embarazada y quemó después el cadáver.

El patíbulo se ha levantado en el patio de la cárcel.

Madrid

Por telégrafo
Caída de un caballo
Madrid 20.—A las 1 u.

El oficial de intendencia don Ildefonso Aguado Sánchez, que montaba un caballo, al atravesar la calle de Alfonso XII, el animal le derribó al suelo, arrastrándole largo trecho.

Resultó con varias heridas graves.

Inauguración de casas baratas
Se ha verificado solemnemente la inauguración del grupo de casas baratas Reina Victoria, para suboficiales y clases de tropa, en la carretera del campamento de Carabanchel.

Asistieron los reyes, el ministro de la Guerra y numerosas autoridades.

La banda de música de ingenieros amenizó el acto.

Los reyes entregaron por su propia mano las llaves de las casas construidas.

Zaragoza

Por telégrafo
La causa del terrorismo
Madrid 20.—A las 3 m.

El fiscal ha calificado la causa por terrorismo y muerte de los tres funcionarios municipales como asesinato pidiendo cadena perpetua por cada muerte.

El Ayuntamiento ha acordado mostrarse parte.

Megias no torea en Murcia

Por telégrafo
Madrid 20.—A las 3 m.

Los toros de Varelas cumplieron. Megias estuvo monumental toreando, con las banderillas y matando. Se ganó las seis orejas.

Al terminar la corrida se metió en cama con una fiebre alta resentido de las lesiones sufridas en Bilbao.

El médico le ha prohibido torear. Pierde torear el domingo en Barcelona y el 31 en Murcia.

Marchará a Sevilla para curarse con el fin de marchar el 15 de Noviembre a América.

Al cerrar

Ror teléfono
El aumento a la guardia civil y vigilancia
Madrid 02.—A las 4 m.

El Consejo de Estado ha informado favorablemente el aumento de haberes a la guardia civil y a los Cuerpos de Vigilancia y Seguridad.

El reo de Burgos
Se asegura haber sido denegado el indulto del reo de Burgos Daniel Ayala.

Bergamín en Málaga
Bergamín ha manifestado que está identificado con el criterio y la noama que sigue Dato.

Dice que le dará su completa adhesión en todo momento, reconociéndole como único jefe del partido conservador.

Barcelona
Al ser cacheados por la policía tres sujetos dispararon contra el inspector don Julio Hernández, resultando con el muslo atravesado de un balazo.

En la calle del Hospitalet un desconocido disparó contra don Juan Carabado, hiriéndole en el pecho.

Ambos heridos están graves. Se han efectuado tres detenciones.

Teatro Ortiz

Hoy 20 de Octubre de 1920 a las horas y precios de costumbre
SEVILLA trasladada a MURCIA
—LA VARGUITA—LA SULTANA—
—LA NIÑA DE LAS SAETAS—
—LA NIÑA DE LOS PEINES

Maestro director y profesores de guitarra.

El Dr. López Campello

PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO DE MADRID
Tiene consultas de enfermedades del Estómago, Intestino e Hígado, en Alicante, San Fernando, 60, de 9 a 11, y de 3 a 5, excepto los domingos.

Exposición de Muebles

APARADORES
Diez y siete modelos diferentes de aparadores estilo inglés, de nogal satén.—Entrega inmediata.

PEPE EL DE LOS MUEBLES
Calle de Ruipérez.—Teléfono, n.º 175

Puntos de venta de EL LIBERAL

EN ALBACETE: Kiosco de la Plaza de Alfonso XIII.

EN ALMERÍA: Kiosco Madrileño de Juan Bonillo Siles, Paseo del Príncipe.

EN ORÁN: Centro de suscripciones de José Morcillo, boulevard du 2.º zouaves, número 6.

EN MELILLA: Librería y papelería de Boix hermanos, Alfonso XIII, número 23.

LAS CARACOLAS

novela regional de costumbres murcianas
POR PEDRO JARA CARRILLO
Habiéndose agotado las ediciones de los primeros cuadernos de Las Caracolas, dispondremos en seguida una segunda edición, para lo cual es muy necesario que antes de apresurarse a formalizar la suscripción cuantos lo tienen solicitado y a aquellos otros que la deseen.

Y se advierte al público que la tirada de los cuadernos siguientes se sujetará estrictamente al número de suscriptores que resulten de los cuadros primeros.—Esto es quien no se suscriba a dichos cuadernos en Mérida o en la región, no podrá más tarde poseer esta emocionante producción literaria, netamente murciana, tan bella en la forma como interesante en sus narraciones.

Cada cuaderno semanal, 25 céntimos.—Se admiten suscripciones en la Administración de este periódico.

Enrique Fernández Crespo

EX-INTERNO AYUDANTE DEL HOSPITAL GENERAL DE MADRID
Consulta general de Medicina y Cirugía
Especialista en Vias Urinarias
Horas de consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Calle de la Sociedad, 10.—Murcia

Constipados.—Catarros agudos.—Grippe o Trancazo.—Inflamaciones

A FORINA MORENO
desaparece inmediatamente la tos, la fiebre y los dolores. Previene y evita las complicaciones del corazón y los pulmones. Precio del frasco, 2 pesetas

MUEBLES CASA GUIJARRO

Única en su clase
Vean precios :- Construcción :- Sur-tido y Nuevos estilos. —
FRENTERIA, 31 Y REINA, 6, FRENTE AL PASAJE DE LAS CASAS DE ZABALBURU :- MURCIA. :-

